
Consiglio Comunale
Gruppo Consigliare Lega Nord

                                                                                    al Presidente del Consiglio 
Comunale
                                                                                    e, p.c. al Sindaco di Modena

Interrogazione

Oggetto: decoro delle tombe dei caduti modenesi durante la Prima Guerra Mondiale

Premesso che: 
• Nel 2014 ricorrerà il 100° anniversario dello scoppio della Prima Guerra Mondiale, 

e di lì  a poco altri  centenari  seguiranno (2015 entrata  dell’Italia  in guerra,  2018 
centenario della vittoria…), ed ognuno di essi verrà accompagnato da celebrazioni e 
retoriche patriottiche; 

Considerato che: 
• I  popoli  italiani  hanno versato  un  altissimo  tributo  di  sangue,  stimabile  in  oltre 

650.000 morti, quasi tutti contadini ignari delle reali motivazioni per le quali erano 
chiamati  a  combattere,  salvo  uno  sbrigativo  indottrinamento  patriottico  ed 
antiaustriaco

• La nostra città ha contribuito dolorosamente a tale cifra, ricordata nel monumento ai 
caduti  di  viale  Martiri,  nel  tempio  monumentale  di  Piazzale  Bruni,  nel  sacrario 
all’ingresso del Palazzo Ducale oltre che nella toponomastica; 

Constatato che: 
• Il vero cuore della commemorazione e del rispetto alle vittime della Grande Guerra 

dovrebbe essere il campo militare all’interno del cimitero di San Cataldo
• Le tombe dei caduti modenesi della Prima Guerra Mondiale sono in uno stato di 

totale  e  vergognoso  abbandono,  scrostate,  danneggiate,  sporche  e  circondate  da 
erbacce  e  sterpaglia,  situazione  che  potrebbe  essere  migliorata  con  qualche 
falciatrice ed idropulitrice (a conferma della totale dimenticanza nel quale ora giace)

Si chiede al sindaco e alla Giunta Comunale di sapere:

- Da chi dovrebbe essere curato il campo dei Caduti della Grande Guerra all’interno 
del cimitero cittadino, in quali tempi l’amministrazione intende agire e con quali 
modalità;

- Se  siano  previsti  interventi  di  recupero  e  restauro  per  ripristinare  il  necessario 
decoro delle tombe dei caduti modenesi della Grande Guerra;

- Se non sia opportuno, constatata l’esistenza di un Servizio Tecnico e Manutenzioni 
del Comune, provvedere con le risorse già esistenti;

- Se sia mai stato informato della situazione il Commissariato Generale del Ministero 
della Difesa per le Onoranze ai Caduti di Guerra (cd. Onorcaduti)
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